Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap szkolg 2019/2020

Biologia Szkofa podstawowa

Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
Funkcja Nazwa elementu Oznaczenie 6 pkt
1. budowy literowe Za prawidtowe
Przeprowadza | mitochondrium F podanie nazwy
oddychanie elementu budowy
tlenowe. — po 1 pkt
Reguluje btona komorkowa A
wymiarng Za prawidiowe
substancji zapisanie oznaczenig
pomiedzy literowego
komorka, a jej —po 1 pkt
otoczeniem.
Uczestniczy w siateczka E
syntezie biatek. | srédplazmatyczna
2. Za prawidtowe 6 pkt
Tkanka chrgstna — C, 2 przyporzdkowanie
o tkance cechy
Tkanka mg¢sniowa gtadka — A, 3 budowy komérek
Tkanka nerwowa — B, 1 — po 1 pkt
Za prawidiowe
przyporadkowanie
tkance funkgcji
— po 1 pkt
3. Powickszenie najmniejsze — 50 razy/ x Za prawidiowe 2 pkt

Powigkszenie najwiksze — 480 razy/ x

zapisanie
powigkszenia
—po 1 pkt




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
4. Gatunek bezligowca Typ Za prawidiowy 4 pkt
Slimak winniczek m¢czaki wybor
Dzdzownica ziemna piécienice — po 1 pkt
Chelbia modra parzydetkowce
Pszczota miodna stawonogi
5. Za prawidtowe 4 pkt
i petne uzupetnienie
wiersza
Nazwa grupy Nazwa choroby — po 1 pkt
bezkegowcow Swierzb Wigsnica Wszawica | Tasiemczyga Owsica
Ptazince X
Nicienie X X
Owady X
Pagczaki X
6. Za prawiditow cecly | 4 pkt
Przyktad odpowiedzi budowy odnosza
si¢ do rysunku
Cecha — przyssawki/ cztery przyssawki — po 1 pkt

Uzasadnienie — Unitiwiaja przymocowanie gitasiemca ddcian jelitazywiciela, zapobiegaj
wydaleniu wraz z treia pokarmovd.

Cecha — ksztalt ciata/wydtany ksztatt ciata/sptaszczone ciato

Uzasadnienie — Ksztatt ciata tasiemca dopasowarkgdi@attu jelita cienkiego, w ktorymyje
tasiemiec./ Zajmuje mato miejsca w jelicie./ Zk8zona powierzchnia wchtaniania pokarmu.

Za prawidtowe
uzasadnienie cechy
budowy

— po 1 pkt




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
7. 6 pkt
Opis elementu budowy  Nazwa Oznaczenie Za prawidiowe
elementu literowe podanie nazwy
budowy elementu budowy
Wystepuje tu narzd czutki/czutek | C — po 1 pkt
zmystu umaliwiajacy
dostrzeganie zmian Za prawidtowe
intensywndci swiatta. zapisanie oznaczenig
Zbudowany gtéwnie z| noga A literowego
migsni, pokryty grula —po 1 pkt
warstwg sluzu.
Polaczony jest z reszt | muszla B
ciata mesniem
wciaggaczem.
8. Za prawidtowe 2 pkt
d) f) wypisanie
oznhaczenia cechy
— po 1 pkt
9. Za prawidiowe 3 pkt
Podkrélone nazwy rodzajowdatalion, gacek, méwin podkrelenie
— po 1 pkt
10. Za prawidiow ocere | 4 pkt
Gromady ptakéw nie dotygz 1, 4, 5, 7. informacji
— po 1 pkt
11. B Za prawidiowe 1 pkt

zaznaczenie
odpowiedzi
— 1 pkt




Numer
zadania

Przewidywana odpowied

Kryteria zaliczenia
odpowiedzi

Punktacja

12.

.p. | Prawda Falsz

X

X

BlwINIEIr

X

Za prawidiovg ocere
informacji
— po 1 pkt

4 pkt

13.

Informacje btdne — rozszerzyly §i zwkkszenie, zwikszyty

Za prawidiowe
zapisanie informacji
btednej

— po 1 pkt

3 pkt

14.

Podkrglone- alergia skory, czerniak, #dzik pospolity

Za prawidiowe
podkrelenie
— po 1 pkt

3 pkt

15.

A. naskorek B. gruczot potowy C. ciatko rekei i wibracji

Za prawidiowe
wpisanie podanego
pojecia

— po 1 pkt

3 pkt

16.

witamina A — 2 witamina$- 5 witamina B — 1

witamina C — 3

Za prawidiowe
przyporadkowanie
— po 1 pkt

4 pkt

17.

Cecha charakterystyczna ¢tiice Zyly
Kierunek przeptywu krwi. Z serca do serca
Budowascian. grube i cienkie i

elastyczne wiotkie
Wystepowanie zastawek. nie wysgpujq, Wystpujg
Cisnienie krwi. wysokie niskie

Za prawidiowe

I petne uzupetnienie
wiersza

— po 1 pkt

4 pkt




Numer
zadania

Przewidywana odpowied

Kryteria zaliczenia
odpowiedzi

Punktacja

18.

1. A/regularna aktywsléfizyczna
2. C/ mniej

Za prawidtowe
dokoaczenie zdania
— po 1 pkt

2 pkt

19.

A — jelito cienkie/ jelito biodrowe/ jelito czczerete

B —jamaustna C —jelito grube/ odbyt D — zotadek

Za prawidtowe
podanie nazwy
narzdu

— po 1 pkt

4 pkt

20.

Informacje bétdne — szczepiork ostabione bakterie, naturaln

Za prawidtowe
zapisanie informacji
btednej

— po 1 pkt

3 pkt

21.

Oznaczenia literowe — a) d)

Za prawidtowy
wybOr i zapisanie
oznaczenia

— po 1 pkt

2 pkt

22.

Za prawidtowy
wybor
— 1 pkt

1 pkt

23.

A. Nazwa grupy organizmow  bakterie
B. Przyktady odpowiedzi

1. Nalezy unikat 0sob kaszlcych i kichaacych.
2. Nalery pi¢ przegotowaa wock i pasteryzowane mleko.

3. Nalery dba o higiere w pomieszczeniach, w ktorych przebywa wiele osob.

Za prawidtowe
podanie nazwy

grupy
— 1 pkt

Za prawidtowe
podanie sposobu
zapobiegania
grwzlicy odnosace
sie do tekstu

— po 1 pkt

3 pkt




Numer
zadania

Przewidywana odpowied

Kryteria zaliczenia
odpowiedzi

Punktacja

24.

A — nerka

B — moczowdd

C — mcherz moczowy
D — cewka moczowa

Funkcja elementu C — Gromadzi mocz

Za prawidiowe
podanie nazwy
elementu budowy
— po 1 pkt

Za prawidiowe
podanie funkcji
elementu C

— 1 pkt

5 pkt

25.

Podkrélone — biatka, glukoza

Za prawidtowe
podkrelenie
— po 1 pkt

2 pkt

26.

Za prawidiowe
przyporadkowanie
— po 1 pkt

3 pkt

27.

Nazwa choroby — nadczynitotarczycy/ choroba Gravesa-Basedowa

Nazwa pierwiastka — jod

Za prawidiowe
podanie nazwy
— po 1 pkt

2 pkt

28.

A - macica B- pochwa C - jajnikiD — jajowody

Za prawidtowe
podanie nazwy
— po 1 pkt

4 pkt

29.

Przyktad odpowiedzi

nieprawidtowym, poniewaistnieje ryzykoze nie wszystkie chorobotworcze bakterie zostaty
zniszczone.

Za stwierdzenie,

ze byto to dziatanie
nieprawidtowe

— 1 pkt

Za prawidiowe
uzasadnienie

— 1 pkt

2 pkt




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi

30.
Przyktad wykresu 4 pkt
Za prawidtowo
(skurczowe) opisane osie
— 1 pkt
A Y

1401 Za prawidtowo
wyskalowane osie

135 1 — 1 pkt

Za prawidtowo
130 1 wykonany wykres
liniowy

125 , - — 1 pkt

L > . .1 0 : 15. Za prawidtowy
llos¢ spozywanej soli kuchennej (/24 h) wniosek

w produktach — 1 pkt

Cisnienie tetnicze (mmHg)

Whiosek

Przyktad

Wicksze spaycie przez osapsoli kuchennej zawartej w produktach powodujeaj wizrost
cisnienia ttniczego (skurczowego).

Cisnienie ttnicze (skurczowe) wzrasta u osoby, wraz ze wznosigaytej przez m soli
kuchennej zawartej w produktach.

Im wigksze spaycie przez osopsoli kuchennej zawartej w produktach, tymzaze u niej
cisnienie ttnicze (skurczowe).

80% — 80 pkt Razem: 100tpk
Uwaga:
Jezeli przy dobrej odpowiedzi jest odpowied nieprawidiowa uczei otrzymuje — O pkt
Oznaczenia stosowane w kluczu:
ukosnik ,/” — traktujemy jako prawidtow g, dopuszczalm odpowiedz — alternatywe.
nawias (...) — traktujemy jako uzupetnienie odpowiedg ktdre jednak nie jest konieczne.




